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ІННОВАЦІЙНИЙ  РОЗВИТОК  РОЗДРІБНИХ  
ТОРГОВЕЛЬНИХ  ПІДПРИЄМСТВ  

СПОЖИВЧОЇ  КООПЕРАЦІЇ  УКРАЇНИ:  
НАПРЯМИ  ТА  ЗАВДАННЯ  (ЧАСТИНА  2)

Т. Є. Іщейкін

Продовжуючи розпочате у попередній час-
тині* цієї статті, доцільно більш детально роз-
крити сутність виокремлених нами принципів 
успіху [5].

Щодо принципу формування фундаменту 
інноваційного розвитку то для його викорис-
тання необхідно створити відповідне підґрун-
тя, яке у подальшому і стане тим середовищем, 
у якому буде постійно виникати потреба в ін-
новаціях. Таким фундаментом, як правило, є:

• знання про інновації;
• соціальні й управлінські інновації, які 

сприяють виникненню потреби в інших видах 
інновацій і запускають необхідні для цього 
управлінські механізми;

* Продовження статті. Початок Науковий вісник Полтав-
ського університету економіки і торгівлі. – 2012. – № 2 (52). 
– С. 211–216.

• організаційні інновації, тобто створен-
ня відповідних організаційних форм (підпри-
ємств, систем, мереж тощо), які мають до-
статнє ресурсне забезпечення для пошуку та 
впровадження інновацій;

• інноваційна атмосфера – сформована 
система економічної і емоційної мотивації, 
яка стимулює процес генерування ідей, упро-
вадження і оцінки їх ефективності. 

При цьому важливими внутрішніми умо-
вами успіху інноваційного розвитку коопера-
тивних роздрібних торговельних підприємств 
мають виступати позиція і поведінка керівни-
ків (у першу чергу вищого рівня управління), 
кадрова політика, організація, інформація і ко-
мунікації, фінансування. 

До зовнішніх умов успіху належать фінан-
сове стимулювання, стимулювання трансферу, 
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інфраструктурні послуги, кредити та кредитна 
допомога.

Сутність принципу циклічності прояв-
ляється у тому, що інновації з’являються 
унаслідок реалізації на підприємстві циклу 
формування нових пропозицій, який має де-
кілька стадій (генерація ідей, обробка ідей, 
збір і спільне використання ідей, інновація), а 
його відсутність, або хоча би однієї зі стадій, 
призводить до унеможливлення або помилок 
у формуванні та впровадженні інновацій у ді-
яльність кооперативного роздрібного торго-
вельного підприємства, та відповідно, до не-
досяжності успіху інноваційної діяльності та 
відсутності інноваційного розвитку.

Принцип спектральності проявляється у 
тому, що одиничні інновації як правило не є 
життєздатними. Успіх інноваційної діяльнос-
ті кооперативного роздрібного торговельного 
підприємства може забезпечити тільки іннова-
ційний портфель, який є відображенням спек-
тру його інноваційних дій. 

Принцип стратегічної спрямованості ін-
новаційного розвитку проявляється у тому, 
що в процесі формування портфеля стратегій 
окремо від корпоративних стратегій виділя-
ють стратегію інноваційного розвитку, вибір і 
ефективність якої залежатиме у першу чергу 
від рівня інноваційного потенціалу підприєм-
ства і ґрунтуватиметься на запропонованому 
нами алгоритмі її формування та реалізації 
(рис. 1). 

Сутність принципу формування інновацій-
ного портфеля проявляється у тому, що при 
виборі і включенні інновацій до інноваційно-
го портфеля кооперативного роздрібного тор-
говельного підприємства недостатньо оцінити 
їх переваги, ресурсне забезпечення, розмір, 
динаміку ринку тощо, необхідно оцінити ево-
люційну стадію кожного з перерахованих ком-
понентів і їх відповідність один одному. Тіль-
ки у цьому випадку буде забезпечено успіх 
інноваційної діяльності такого підприємства.

Сутність принципу нового бачення ринку 
полягає у тому, що з’являються нові напрями, 
на які спрямовує свої зусилля кооперативне 
роздрібне торговельне підприємство, а саме: 

• перетворення пасивного споживача в 
активного учасника ринку, що стає важливою 

частиною процесу виробництва послуг роз-
дрібної торгівлі;

• прозорість пропозиції для споживача, 
який прагне знати, що відбувається поза зо-
ною торговельного підприємства; 

• пошук засобів, які дозволяють клієнту 
відчувати задоволення від процесу купівлі, у 
тому числі створення приємної атмосфери в 
місцях продажу; 

• підвищення уваги до бюджету клієнта, 
часу і важливості покупки;

• постійний вплив на всі п’ять почуттів 
клієнта; 

• перетворення роздрібної торгівлі в міс-
це, де виникають нові зв’язки і відбувається 
обмін креативними ідеями.

Принцип конкурентозахищеності проявля-
ється у тому, що на кооперативному роздріб-
ному торговельному підприємстві повинна 
бути створена система захисту інновацій від 
конкурентів, адже це дозволить створити кон-
курентні переваги підприємства і забезпечить 
успіх його інноваційної діяльності.

Принцип керованості та системності поля-
гає у пошуку нових можливостей здійснення 
у кооперативному роздрібному торговельному 
підприємстві відповідної інноваційної діяль-
ності та формування системи управління інно-
ваційним розвитком. Крім того, слід передба-
чити розвиток самоуправління, сутність якого 
полягатиме не в розвитку традиційних форм 
демократизації управління (колективне при-
йняття рішення, участь членів трудового ко-
лективу в управління і т. ін.), а у передачі так 
званих інноваторських повноважень, наданні 
кожному працівнику права самостійно при-
ймати й реалізовувати рішення в межах своєї 
компетенції щодо інноваційного розвитку.

Розвиток самоуправління означає можли-
вість одержання і інтенсивний обмін інформа-
цією, ефективні комунікації між вищим керів-
ництвом і іншими членами колективу.

При реалізації принципу формування фун-
даменту інноваційного розвитку роздрібних 
торговельних підприємств споживчої коопе-
рації одним з важливих моментів, на якому 
варто зосередити увагу керівництва споживчої 
кооперації, є доцільність створення єдиної за-
гальноукраїнської кооперативної торговельної 

© Науковий вісник Полтавського університету економіки і торгівлі. – № 3 (54). – 2012.

158 Економіка, організація і управління підприємством



 

ІІІ. Визначення результатів діагностики 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Побудова матриці 
стратегічного положення 

торговельного підприємства 

Визначення реальних можливостей 

Визначення потенційних можливостей 

Виявлення переваг і недоліків 
торговельного підприємства 

ІV. Формулювання збалансованої системи стратегічних цілей і завдань 

V. Стратегічне планування у торговельному підприємстві 

 
Рівні ієрархії 

Корпоративний Ресурсний Функціональний Операційний 

VІ.Стратегічний вибір 

 Розробка альтернативних стратегій Розробка прогнозної моделі економічного  
зростання з урахуванням інноваційних можливостей 

торговельного підприємства 1. Оцінка доступності ресурсів 
2. Виявлення інноваційних можливостей і 

недоліків на підприємстві 
3. Оцінка можливих результатів 

4. Ведення науково-дослідної діяльності 

Оцінка значущості досліджуваних факторів на 
економічне зростання торговельного підприємства 

Вибір оптимальної стратегії економічного розвитку 

VII. Реалізація обраної стратегії і оцінка результатів 

 
Використання системного підходу до  

оцінки діяльності торговельного 
підприємства з метою покращення плану-

вання, контролю і реалізації стратегії 

Реалізація системного підходу через 
вирішення завдання максимального 
потоку з метою планування обраної 

стратегії за декількома варіантами дій 

Навчання 
персоналу 

Упровадження 
нової стратегії 

Контроль і моніторинг 
процесу впровадження 

Коригування 
стратегії 

Відхилення Мети не досягнуто 

І. Визначення основних орієнтирів діяльності торговельного підприємства 

ІІ. Стратегічна діагностика діяльності торговельного підприємства 

 Аналіз та оцінка конкурентних можливостей 
торговельного підприємства 

 

Аналіз та оцінка технологічних можливостей 
торговельного підприємства 

Організації менеджменту і 
збутової діяльності 

Інвестиційно-фінансової 
діяльності 

Рівня ділової  
активності 

Ефективності 
маркетингової діяльності 

Рівня виробничо-
господарського 

розвитку 

Рівня матеріально-
технічного розвитку 

Кадрового  
потенціалу 

Рівня інноваційної 
активності 

Оцінка впливу обраної стратегії на 
досягнення мети 

Рис. 1. Алгоритм формування і реалізації інноваційної стратегії розвитку  
кооперативного роздрібного торговельного підприємства (розроблено автором)

мережі, яка здатна конкурувати з існуючими 
мережами й об’єднаннями (спілками) мереж, 
у тому числі в містах, для максимального за-
безпечення населення продовольчими і непро-
довольчими товарами за умов високої ефек-
тивності діяльності [4]. 

Крім того, важливою умовою має стати ор-
ганізація централізованого збуту під єдиним 
власним брендом високоякісної продукції в 
сільській місцевості, в містах і за кордоном, а 
також закупівля за кордоном необхідних това-
рів, адже ефективна торговельна система, яка 

© Науковий вісник Полтавського університету економіки і торгівлі. – № 3 (54). – 2012.

Економіка, організація і управління підприємством 159



динамічно розвивається, дотримуючись при 
цьому основних принципів брендингу, може 
стати локомотивом розвитку для інших галу-
зей споживчої кооперації. 

При цьому слід дотримуватися принципу 
збереження успішних торговельних підпри-
ємств, які не належатимуть до торговельних 
мереж, проте зможуть розвиватися на регіо-
нальному та місцевому рівні за наявності еко-
номічної доцільності. 

Оптимізація торговельної діяльності за ра-
хунок упровадження мережевої торгівлі через 
надання особливих умов немережевим коопе-
ративним магазинам буде сприяти розширен-
ню географії їх беззбитковості. 

Такий підхід дозволить забезпечити під-
тримку і розвиток менш ефективних торго-
вельних підприємств, які мають соціальне 
значення для невеликих населених пунктів, 
розвивати інші, вже звичні форми торгівлі 
(розвізна торгівля) і освоювати нові напрями 
торгівлі – електронна торгівля, замовлення то-
варів через Інтернет та інші напрями.

Доцільність вищеозначених заходів по-
яснюється у першу чергу тим, що в умовах 
бурхливого розвитку торговельних мереж на 
території України спостерігається постійне 
усунення кооперативної торгівлі з найбільш 
комерційно ефективних територій на рівень, 
де існування економічно не обґрунтованої 
торгівлі буде неможливим [1–3]. Крім того, 
як правило, впровадження інновацій потребує 
серйозного ресурсного забезпечення, яке на-
багато простіше створити саме в торговельній 
мережі, ніж в одиничних роздрібних торго-
вельних підприємствах. 

Саме тому одним із аспектів реалізації 
принципу формування фундаменту іннова-
ційного розвитку кооперативних роздрібних 
торговельних підприємств повинно стати 
створення єдиної загальноукраїнської коопе-
ративної мережі, яка, на нашу думку, має від-
повідати таким основним вимогам: 

• єдність торговельної мережі, яка ґрунту-
ється на об’єднанні інформаційних і логістич-
них зв’язків, стилістичних і технічних рішень, 
закупівельної і торговельної політики; 

• комерційна ефективність для макси-
мально широкого кола торговельних підпри-
ємств; 

• комерційно обґрунтована спеціалізація; 
соціальна орієнтація і обслуговування на-
селення у малонаселених і віддалених насе-
лених пунктах з використанням соціального 
ефекту, що створюється, як конкурентної пе-
реваги кооперативної торговельної мережі; 

• наявність широкого кола лояльних по-
купців, у першу чергу працівників і пайовиків 
споживчої кооперації; 

• наявність ніші для збуту продукції ко-
оперативного виробництва за умов відповід-
ності її якості прийнятним стандартам.

Відповідно до вищеозначених вимог, на 
нашу думку, доцільно виділити чотири групи 
завдань щодо створення такої мережі в спо-
живчій кооперації (рис. 2).

Щодо завдань з розвитку інших форм тор-
говельної діяльності, то поряд зі створенням 
мережевої торгівлі у споживчій кооперації 
необхідно продовжувати підтримку й розви-
ток соціально значимих торговельних під-
приємств, розвізної торгівлі (недостатньо ви-
сокий рівень економічної ефективності таких 
підприємств може бути компенсованим за ра-
хунок торговельної мережі споживчої коопе-
рації, у тому числі за рахунок зниження витрат 
при єдиних закупках, використанні логістич-
ної системи, додаткових доходів організацій 
споживчої кооперації від її діяльності; ство-
рювати і розвивати торгівлю в нових формах 
(електронна торгівля, торгівля через Інтернет, 
торгівля непродовольчими товарами в кредит, 
за зразками і каталогами тощо).

Крім того, реалізація вищеозначеного 
принципу формування фундаменту інновацій-
ного розвитку кооперативних роздрібних під-
приємств потребує відповідним чином підго-
товленого персоналу [6], сприяти цьому буде 
запропонована нами Програма короткотермі-
нового підвищення кваліфікації торговельно-
го персоналу за темою «Інновації у сфері тор-
гівлі».

Щоб реалізувати принцип керованості й 
системності, то необхідно сформувати відпо-
відну систему інноваційного розвитку. 
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Підбиваючи підсумок, слід зазначити, що 
інноваційний розвиток кооперативних роз-
дрібних торговельних підприємств як еконо-
мічна категорія є об’єктом впливу з боку гос-
подарського механізму. Останній впливає як 
на процеси створення, реалізації і просунення 
інновацій, так і на економічні відносини, які 
виникають між продуцентами, продавцями, 
покупцями та споживачами інновацій. Місце 
цих відносин – ринок. 

Господарський механізм впливає на іннова-
ційний розвиток здійснюється за допомогою 
певних прийомів і особливої стратегії управ-
ління. Сукупність цих прийомів і стратегія 
утворюють своєрідний механізм управління 
інноваційним розвитком – інноваційний ме-
неджмент. 

Що стосується кооперативних роздрібних 
торговельних підприємств, то можна зазначи-
ти, що інноваційний менеджмент – це система 
управління інноваціями, інноваційним про-
цесом і відносинами, які виникають у процесі 
впровадження та використання інновацій як 
при здійсненні торговельної діяльності, так і 
при управлінні підприємством. Саме ці питан-
ня і будуть предметом наших подальших до-
сліджень.
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